CENTRALNA

KOMISJA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczecia egzaminu.

WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.

Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI

POzIOM ROZSZERZONY
CzEscC |

pata: 20 maja 2022 r.

GobzINA Rozpoczecia: 9:00
czas pracy: 60 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 15

WYPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(Srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajgcego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron (zadania 1-3).

Ewentualny brak zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.
Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
Wopisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin system operacyjny, program
uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.
7. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej naklejke

Z kodem.
8. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesdci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadanie 1. n-permutacja
Dla dodatniej liczby catkowitej n, n-permutacja nazywamy taki n-elementowy ciagg liczb
catkowitych, ktory zawiera kazdg z liczb 1, 2, ..., n doktadnie jeden raz.

Przykiad:

ciag (4,2,1,3) jest 4-permutacja,

cigg (6,5,4,1,2,3) jest 6-permutacjg,

ciagi (1,3,1,2) i (2,3,4,5) nie sg 4-permutacjami.

W ciggu n liczb catkowitych, ktory nie jest n-permutacjg, mozna podmienic niektore elementy
tak, aby otrzymac n-permutacje.

Przyktad:
w ciggu (1,3,1) wystarczy podmieni¢ jeden element — pierwszg lub ostatnig jedynke (1) — na
dwojke (2), aby powstaty cigg byt 3-permutacjg.

Zadanie 1.1. (0-2)

Uzupefnij ponizszg tabele — dla kazdego z podanych ciggéw podaj najmniejszg liczbe
elementdw, ktore trzeba podmienié, aby dany ciag byt n-permutacjg. Jesli ciag jest juz
n-permutacjg, wpisz 0.

n ciag liczba elementéw do podmiany
3 (1,3, 1) 1

4 (1,4,2,5)

5 (2,2,2,2,2)

4 4,2,3,1)

6 (5,4,1,5,6,8)

6 (8,4,9,6,5,7)

Zadanie 1.2. (0-4)

Zapisz w pseudojezyku lub wybranym jezyku programowania algorytm, ktory dla danego
ciggu n dodatnich liczb catkowitych zapisanego w tablicy A obliczy najmniejszg liczbe
elementow, ktére trzeba w nim podmienic¢, aby otrzymac n-permutacje.

Uwaga: W zapisie algorytmu mozesz korzysta¢ tylko z instrukcji sterujgcych, operatorow
arytmetycznych: dodawania, odejmowania, mnozenia, dzielenia, dzielenia catkowitego i reszty
Z dzielenia; operatoréw logicznych, poréwnanh, odwotywania sie do pojedynczych elementéow
tablicy i instrukcji przypisania lub samodzielnie napisanych funkcji i procedur
wykorzystujgcych powyzsze operacje. Zabronione jest uzywanie funkcji wbudowanych oraz
operatorow innych niz wymienione, dostepnych w jezykach programowania.
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Specyfikacja:

Dane:
n — dodatnia liczba catkowita
A[1..n] — tablica n dodatnich liczb catkowitych, gdzie A[i] jest i-tym elementem ciggu
Wynik:
k — minimalna liczba elementéw, ktére trzeba podmieni¢ w ciggu
zapisanym w tablicy A, aby otrzymaé n-permutacje
Algorytm:

Nr zadania 1.1 1.2.
Wypetnia Maks. liczba pkt. 2 4
egzaminator

Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 2. ab-stowo

Niech n bedzie dodatnig liczbg catkowitg i niech s bedzie stowem o dtugosci n zbudowanym
zZ liter a lub b. Zapis s[i] oznacza i-tg litere w tym stowie (1 <i<n).
Dla stowa s wykonujemy ponizszy algorytm. Wynikiem dziatania algorytmu jest wartos¢

zmiennej k.
Algorytm

A[0] <0
dlai=1,2,...,n
jezeli s[i] ='a'
Al —Ali-1]+1
W przeciwnym razie

Ali] — A[i —1]
Bln+1] <0
dlaj=n,n-1,..1
jezeli s[j] ="b'

Bl —B[+1]+1
W przeciwnym razie
B[j] < B[j + 1]

k1
dlai=0,1,2,..,n
jezeli Afi] + B[i + 1] > k
k < A[i] + B[i + 1]

Zadanie 2.1. (0-2)

Uzupetnij tabele — wpisz wynik dziatania algorytmu dla podanych wartosci s.

n S Wynik dziatania algorytmu (wartos¢ k)
5 aabab 4

2 ab 2

3 aaa 3

6 aababb

9 baabbaaab
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Miejsce na obliczenia:

Zadanie 2.2. (0-2)

Podaj przyktady dziesiecioliterowych stow ztozonych z liter a lub b, dla ktérych wynik
dziatania powyzszego algorytmu (wartosc¢ k) jest réwny odpowiednio 10 i 5.

N Wynik dziatania algorytmu
(wartosé k)
10 10
10 5
Miejsce na obliczenia:
Nr zadania 2.1 2.2
Wypetnia Maks. liczba pkt. 2 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 2.3. (0-2)

Dla uproszczenia bedziemy pisa¢ a? zamiast aa, a® zamiast aaa i tak dalej. Innymi stowy: dla
dowolnej dodatniej liczby catkowitej m, zapis a™ oznacza litere a powtérzong m razy,
natomiast b™ oznacza litere b powtérzong m razy.

Podaj wynik dziatania (warto$¢ k) powyzszego algorytmu dla stowa a°h>0a3%0h7a28%p 110,

Miejsce na obliczenia:
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Zadanie 3. Test

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.

W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)
Dany jest algorytm:

s«0
dlai=1,2,...,n
dla j=i, i+1,...,n
S«—s+1

Ztozono$¢ obliczeniowa powyzszego algorytmu oceniona liczbg wykonan instrukcji
s «— s+ 1, w zaleznos$ci od dodatniej liczby catkowitej n, jest

1. | liniowa. P F
2. | kwadratowa. P F
3. | nlogn. P F
4. | nie wieksza niz sze$cienna. P F

Zadanie 3.2. (0-1)
Po dodaniu liczb 1324 oraz 31114 zapisanych w systemie czwdérkowym otrzymamy:

1. | 1111011, P =
2. | 3623 P F
3. | F3% P F
4. | 33034 P =
Nr zadania 2.3. 3.1. 3.2.
Wypetnia Maks. liczba pkt. 2 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 3.3. (0-1)
W bazie danych istnieje tabela mandaty(numer, id_osoby, punkty) zawierajgca nastepujgce

dane:
numer | id_osoby | punkty
1 1 5
2 1 14
3 2 20
4 3 21
5 2 1
6 1 2
Wynikiem zapytania:
SELECT id_osoby, sum(punkty)
FROM mandaty
GROUP BY id_osoby
1. HAVING sum(punkty) > 5 F
jest zestawienie:
1 14
2 20
3 21
Wynikiem zapytania:
SELECT id_osoby, sum(punkty)
FROM mandaty
2 GROUP BY id_osoby F
jest zestawienie:
1 21
2 21
3 21
Wynikiem zapytania:
SELECT numer + punkty
3. FROM mandaty F
jest
86
Wynikiem zapytania:
SELECT count(punkty)
4 FROM mandaty E
' WHERE punkty = 21
jest
1

Nr zadania

Wypetnia Maks. liczba pkt.

egzaminator

Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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